努力办好民间展示馆  充分发挥孝行镜鉴作用
张义太
       ——连云港市东海孝妇传说史迹展示馆开馆三年的调查
    连云港市东海孝妇传说史迹展示馆，是一家非国有、民间展示馆，位于连云港经济技术开发区朝阳街道境内的“汉东海孝妇祠”内。这里是一座千年古刹，纪念汉代一位因孝而被冤斩的孝妇周青，虽毁于文革，2006年6月，应广大群众的强烈要求，在地方政府的大力支持下，市孝文化研究会成立重建汉东海孝妇祠促进会，在社会上广泛宣传、积极募捐二百多万元，先后建起孝妇殿、慈孝堂和展示馆。
1、 建立展示馆的由来
    东海孝妇传说在民间流行了千百年，它继承了中华民族优秀的传统文化，让“百善孝为先”的观念深入人心，无论在哪个社会都是正能量。而东海孝妇传说，和其它的传说大不一样，它不仅仅停留在老百姓口口相授，而且在十九种中国历史典籍中都有记载，如《汉书·于定国传》、《说宛·贵德篇》、宋《太平寰宇记》及历代海州志书。还有许多古代碑刻和出土文物，都力证东海孝妇传说与史实相结合这一独特的文化现象。我们在此基础又听取广大前来拜瞻孝妇群众的意见，认为仅仅靠瞻拜和传说是不够的，必须有一个看得见，读得懂，内容丰富，感人肺腑的集文字、图像、影视、文物及当代孝行典型人物事迹、图文并茂的展示馆，让广大青少年从中得到更直观、更具体的教育，让广大群众通过展示馆中内容的学习，将孝文化从理论研究到社会实践得到更好地实践和弘扬，为广大干部群众更好地树立社会主义核心价值观服务。
2、 艰难的建馆历程
    建立展示馆的想法在年会上一提出，得到了全会一百多位会员的大力响应，大家纷纷献计献策。重建汉东海孝妇祠促进会的老同志们，各自发挥自身优势，一部分人四处奔走呼号，动员朝阳地区一些孝行企业家慷慨捐资、捐物，一部分人广搜史料，筹集资料。不久展示馆基建完成。我们在布展中得到全市许多专家、学者的支持，连云港著名地方志史学家李洪甫教授，不但无私提供许多珍贵文字、图片资料，还捐献了部分实物展品。就在布展的关键时候，因资金一时不到位，眼看工程就要停下来，市孝文化研究会五位老同志，每人先拿出一万元垫资，以解燃眉之急。在地方政府和上级有关部门的支持下，展示馆终于2013年农历“三月三庙会”、连云港市第三届孝文化节开幕向广大群众开放，一时参观的人们接踵摩肩，争相观看，当天就有二千多人进入展示馆观展。
展示馆建成和展出，不但为汉东海孝妇祠增光添彩，还为我们申报东海孝妇传说，成为国家级非物质文化遗产代表性项目，打下了坚实的基础。
3、 展示馆的现状及存在问题
    为了更好地发挥展示馆的教化功能，更好地弘扬孝文化，我们认为必须从孩子抓起，我们与学校教育相结合。为此我们和朝阳中学联合起来，成立国学馆，在学生中开展国学教育，落实教育改革与发展规划纲要，利用地方乡土德育资源——东海孝妇传说和汉东海孝妇祠，形成特色教育。两年中，利用假日，举办公益国学班、夏令营，结合《二十四孝》、《弟子规》、《论语》等国学经典的学习，教育学生“礼仪、孝顺、尊师”，一周的特色培训，组织师生到汉东海孝妇祠瞻谒，到展示馆内由讲解员给他们讲我市的孝文化发展和传承，去孝妇墓前听东海孝妇传承人讲东海孝妇传说，通过这一系列的参观学习活动，孝行典型人物的激励，孝文化浅移默化的熏陶，如春风化雨。在此基础上，学生和老师们的思想认识发生了很大的变化，朝阳中学选择两个班级，在正常教学的基础上，增加传统文化教育，形成传统文化特色班，该校在2015年被市教育局确定为市级基础教育课程基地。新县中心小学也把汉东海孝妇祠作为德育教育基地，长期举办孝行实验班，也取得了显著效果。
    展示馆建立后，慈婆、孝妇、廉臣典型人物得到大力宣传，使慈、孝、廉相结合宣传作用，得到进一步扩展。为了配合当前的廉政教育和“两学一做”活动，市开发区和朝阳街道党委还利用展示馆，增设廉政教育展板，组识广大党员干部前来参观学习。部分村街组织，也组织党员群众到展示馆参观学习，使展示馆的教育警示功能得到实实在在的增强。展示馆全年全天候对外开放，免费供广大群众参观学习。
    展示馆建成揭幕以来，被市开发区党工委授于“社会主义核心价值观”教育基地，先后被市、省社科联授于“省级社科普及示范基地”。
    “问渠那得清如许，为有源头活水来。”展示馆自2013年建成展出后，三年来，国家形势发生了很大的变化，党中央和习近平同志对弘扬中华优秀传统文化的一系列论述，强调中华优秀传统对党建和改革开放的重大指导作用的精神，更加深入人心。我市在弘扬孝文化的实践活动中，取得了新的成果，有了新的认识。现有的展示馆无论在面积上、展版内容上都需要扩大和更新。2016年的农历“三月三”，新的展示馆破土动工，现基建工程基本完成，尽管我们在社会上也募捐了部分资金，尚有很大缺口。特别是重新扩大、更新展示馆内的展版、灯光音像设备的费用，更是捉襟见肘，虽经努力，尚待有时。上级有关部门支持资金也十分有限且没到位。上级有关部门应根据展示馆的发展目标，把对展示馆的投入，纳入到年度资金预算，及时拨给资金，以保证展示馆可持续发展。
展示馆现有管理人员，都是业余的志愿者，且年龄偏大。需要更多的年轻有为的人参与，选配一些有专业知识的年轻人，担任展示馆专职管理员。
有关领导方面，应根据非遗、文物管理、博物馆有关条例的规定，对展示馆的日常管理工作，对兼职管理员、讲解员两人，并给予一定的经济报酬，以维特展示馆正常工作开展。
    纵观我们在重建孝妇祠和建立展示馆这十年的艰辛历程，见到祠、馆初具规模的成果，广大人民群众的热情肯定和支持。我们相信有各级政府及部门的支持，展示馆一定会越办起好，越办越大，对于这一点正是我们研究会全体会员及广大人民群众的不可动摇的决心。
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