经济新常态下破解农民财产性收入增加难题的途径

——基于金融视角的思考
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摘要：在我国经济进入“新常态”的情况下，增加农民财产性收入是解决农民收入乃至整个“三农”问题的必然选择。在增加农民财产性收入过程中，金融支持的作用至关重要。本文从理论角度对农民财产性收入的特征、影响因素、保障机制及增加农民财产性收入的途径等进行了论述，分析了目前金融支持农民增加财产性收入存在的问题，最后根据理论分析和问题分析，从金融角度提出了通过盘活村集体经济、完善农村金融组织体系和产品体系、扩大农民投资理财渠道，以及加强相关政策支持等增加农民财产性收入的对策性措施。
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农民收入问题是 “三农”问题的核心。农民收入包括经营性收入、工资性收入、转移性收入和财产性收入。当前，我国经济进入“新常态”，农民经营性收入增长不确定性加大，工资性收入增长空间变窄，转移性收入的财政压力越来越大，因此，增加财产性收入已经成为农民增收的必然选择。实践层面来看，2014、2015和2016年连续三年的中央一号文件涉及增加农民财产性收入，中央先后出台了一系列增加农民财产性收入的政策，各地区也纷纷开展试点工作，农民财产性收入迅速增加，人均从2000年的45元增加到2014年的222元。但虽然增速较快，财产性收入在农民总收入中的比重却一直不高，2014年仅为2.1%，远低于国际通常的30%。这一方面说明我国农民财产性收入提升的前景非常好，另一方面也说明增加农民财产性收入面临的困难还比较多，亟需加以研究和解决。

金融是现代经济的核心，在增加农民财产性收入过程中，金融支持的作用至关重要。让农民拥有更多的金融工具，才能实现多渠道增加财产性收入的目的。本文对此进行了深入思考，并研究在农民增加财产性收入过程中，金融应该如何最大程度地发挥服务作用，并得出相关启示。本文剩余部分的安排是：首先对农民财产性收入进行文献综述，其次从理论上分析增加农民财产性收入的途径，分析金融支持农民增加财产性收入存在的问题，最后从金融角度提出增加农民财产性收入的对策性措施。

一、文献综述

从已有文献来看，目前关于农民财产性收入的研究主要集中在农民财产性收入的特征、影响因素及保障机制等三个方面。

一是在农民财产性收入的特征方面。周璐红（2011）、徐汉明（2012）等研究认为我国农民财产性收入来源集中且占总收入比重较小。陈子剑（2009）、周璐红（2011）等认为我国农民财产性收入虽持续增长，但增长率波动性大，对农民人均总收入增长的贡献率低且不稳定。李代俊（2011）、杜辉（2011）等研究认为我国城乡居民财产性收入差距较大，城乡二元经济结构、城乡居民收入增长机制等制度安排不足是主要原因。涂圣伟（2010）、郭俊敏（2011）、董虹（2012）等研究发现东部地区农民人均财产性收入明显高出中西部地区，他们认为我国农民财产性收入主要包括租金及土地财产性收入，而中西部地区仅有存款利息。
二是在农民财产性收入增长的影响因素方面。涂圣伟（2010）、马凌（2012）、程俊（2014）等认为，我国农村土地产权制度不完善，土地与房屋作为农民财产性生产要素的功能无法充分发挥。张立先（2012）、王蔷（2014）等认为农村集体建设用地使用权流转受到严格限制，影响土地产权经济价值的实现。王歧红（2009）等认为农村产业结构发展不协调，农民收入来源少，投资渠道窄。涂圣伟（2010）、冯志艳（2011）等认为农村金融建设滞后、金融机构产品创新不足和金融机构缺乏高素质的针对农民的投资理财人员是重要影响因素。涂圣伟（2010）、倪呈英（2015）等认为农民理念转变困难，农村医疗水平落后，社会保障制度不健全，预防性储蓄挤占其他投资。

三是在农民财产性收入增长的保障机制方面。姚永明（2011）、马凌（2011）、张立先（2012）等认为必须在土地制度改革上率先取得突破，真正落实农民的土地和房屋产权及其财产权利。陈益芳（2012）、金丽馥（2013）等认为必须积极探索农民土地承包权益的有效实现形式，不断提高承包地流转收益。唐雪梅（2014）等认为应改革农村集体产权主体不明的现状，建立农村集体产权制度，赋予农民在集体产权中的股份并允许其在一定范围内流转，让沉淀资产转化为农民的财产性收入。徐元明（2011）等认为应打通农民从集体资产中获取收益的渠道，使集体资产增值收益成为农村居民财产性收入的重要来源。杭静（2014）等认为要适应农民特点，开发易操作、起点低、收益快、风险小的金融产品。李代俊（2011）认为应加大理财的教育力度，使农民对现代投资理财有信心。董淑梅（2014）认为要在财政上向农村保障体系倾斜、大力推进农村养老保险覆盖面及不断扩大农业政策性保险的品种。
总体上来看，现有的研究对我国农民财产性收入的特征分析地较为清晰，对影响因素的分析和保障机制的研究也较为全面，对增加农民财产性收入的社会实践有一定的指导性作用。但是，从本文的研究主题来看，一方面，现有文献从金融角度来研究如何增加农民财产性收入的比较少，为数不多的研究主要把金融作为各种影响因素中的一个方面进行论述，且分析方法主要是从金融发展的整体角度出发，得出提高农村居民财产性收入的结论比较笼统；另一方面，现有文献缺乏对农民增加财产性收入的途径分析，更缺乏对金融对于农民增加财产性收入作用机制的研究。本文拟针对以上问题，分析金融对于农民增加财产性收入的作用机制，找出金融支持存在的问题，并提出解决问题的政策建议，以期为农民增加财产性收入的实践提出可行的政策建议。
二、理论分析

（一）农民财产性收入的构成

对农民财产性收入的研究是建立在财产分类基础上的，因经济发展水平、地理位置、农户家庭个体资源禀赋等的不同，农民财产类型存在巨大差异。为方便分析，本文将现阶段我国农民财产类型简化为村集体资产，土地、农房（含附着的宅基地）等土地性资产、现金等流动性资产和农机设备等固定资产四种基本类型。相应地，目前我国农民财产性收入就包括从村集体资产获得的经营性收入和股权收入，承包土地、农房（含附着的宅基地）的出租与转让收入，流动性资产投资和固定资产租赁带来的收入。

在我国现行的以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制下，村集体作为农民生产经营的组织者，以集体资产的形式，经营各种经济实体，村民可以以土地、技术、资金、人力等各种资产投资入股，参与分红，获得财产性收入。我国的土地属于集体所有，农民拥有承包经营权，土地可以作为生产性要素获得经营性收入，也可以作为财产性要素，通过流转或国家征用补偿获得财产性收入。农房（含附着的宅基地）是农民除了承包土地外最大的财产，农民可以通过租金、售房、拆迁补偿等获得财产性收入。农民还可以用财富积累，通过各种金融服务，获得储蓄利息，股息红利和债券、基金等金融产品投资溢价收入等财产性收入。农民还可以通过购置各种农机设备，通过租赁获得租金的形式增加财产性收入。

（二）增加农民财产性收入的途径

综合以上分析，本文认为，增加农民财产性收入的途径归结为两个方面。一是增加农民财产性收入的初始积累，二是畅通农民获得财产性收入的通道。增加财产性收入的初始积累，就是要拓宽一切可能的合法渠道来促进农民增收，包括做强村集体经济，明确农民的各项财产权，特别是土地和农房、宅基地等权利，提高流动性资产投资理财收益率等。只有农民积累起初始财富，才谈得上财富的衍生效应。畅通农民获得财产性收入的通道，则是由政府、社会、企业从市场、政策、教育、技术等角度为农民实现财产性增收创造综合条件，为农民打开财路和财产增值奠定基础，主要包括完善农村金融市场和金融服务，搭建各种第三方保障平台等。概括而言，增加财产性收入的初始积累是前提，畅通农民获得财产性收入的通道是保障，而金融条件的具备对于这两环节的实现都是必不可少的。

（三）金融对于增加农民财产性收入的作用机制

金融主要通过农村金融市场发展、农村金融结构优化、农村金融创新等三个方式对增加农民财产性收入起作用。

1.农村金融市场发展对增加农民财产性收入起到基础性作用。一方面，随着金融交易活动的繁荣，农村地区将会出现更多类型的金融机构，合理的竞争提高了金融机构为中小投资者服务的水平，使农民可以更加便捷获得财产性收入。另一方面，随着农村经济的发展，农村产业结构升级和乡镇企业的发展壮大需要便利的金融市场支持，除了从银行获得融资，符合条件的乡镇企业还可以选择从股票市场、债券市场等获得相对便宜的直接融资，乡镇企业的发展也使得作为农民通过股权增值、股票分红或者卖出股份等方式增加财产性收入。

2.农村金融结构优化是影响到农民财产性收入的重要因素。随着经济的发展，农村地区需要更加全面的金融服务，产生更多的非银行金融机构，为农民进行投资活动提供了更多选择，也为企业融资贷款拓宽了融资渠道。乡镇企业是农村经济的重要组成部分，直接关系到农民财富的积累。多渠道的融资方式在一定程度上可以帮助乡镇企业解决融资难问题，企业获得资金支持，扩大产业规模，农民持有的股权可以以分红的形式获得财产性收入。金融发展还会促进金融体系组织结构的改革，从而促进金融中介效率的提高，使农村地区大量的储蓄转化为投资资本，促进了农村经济的发展，为农民带来可靠的财产性收入。

3.农村金融创新的深入可以直接增加农民财产性收入。农村金融创新包括金融产品创新和金融制度创新。通过金融产品创新，金融机构一方面创造出更多适合农民的投资理财产品，将农民手中的闲散资金变为生息资产；另一方面提供更为便捷的金融服务方式，使农民拥有的土地、农房等资产的流转、变现加快。金融制度创新促使更多类型金融机构发展，资金需求方在银行以外，可以从多种渠道获得融资，投融资行为更加市场化，不仅更多的乡镇企业可以获得发展资金支持，更多的农民也可以获得资本融资支持，提高增加财产性收入的可能性。

三、金融支持农民增加财产性收入存在的问题

虽然各地探索采取多种措施，有效缓解增加农民财产性收入的金融服务难题，使金融服务在发展村集体经济，加快土地、农房流转，盘活农民资产等方面作用显著，但现有的农村金融服务与农民增加财产性收入间依然存在诸多矛盾。
（一）现行法律制度的规定阻碍了农民财产权利诉求的实现
土地、农房、宅基地是农民最重要的资产。但在我国现有法律框架下，农村土地承包权、集体土地使用权、宅基地等相关土地权益及其附着物设立抵押权受到限制。《物权法》、《担保法》规定，除特殊情况外，耕地、宅基地等集体所有的土地使用权不得用于抵押。目前，我国“两权”抵押贷款尚在试点阶段，经全国人大授权，试点地区暂时调整《物权法》、《担保法》部分条款，其他地区不能突破。在这种情况下，非试点地区农民以土地承包经营权、农村住房财产权为抵押的融资方式容易产生法律纠纷，且不受法律保护。为避免这种交易麻烦，金融机构出于风险控制考虑，在信贷体制方面都采取了种种限制措施，堵塞了农民和农村企业用土地经营权抵押贷款的可行性。
（二）农村金融体系不健全限制了农村金融服务需求的可得性
在我国目前的农村金融组织体系中，除农业银行在网点设置和信贷产品开发上向涉农领域有所倾斜外，政策性银行、其他国有大型商业银行、股份制商业银行在农村地区服务网点非常少，且在支持农村经济发展的信贷产品开发上积极性不高，涉农信贷产品寥寥无几。村镇银行、小额贷款公司虽然在全国大部分县域覆盖，但总体发展缓慢，实践中服务三农功能发挥并不理想。目前服务农村的金融机构仍主要为农信社（含农商行、农合行，下同），一家独大的市场格局容易引起垄断，造成农村金融服务的低效。除了机构种类少以外，部分农村地区还存在金融服务空白乡镇，缺乏金融机构网点，给农民获得金融服务带来极大难题。
（三）农村金融产品单一限制了农村金融服务需求的满足度
随着土地流转和集体经济发展，农户散户经营变为产业化经营，土地利用模式也向规模化方向发展，由此产生的基础设施建设投资及购买大型农业机械设备等需要的资金量大、期限较长。而传统的农村金融产品房产抵押、个人保证、联保互保为主，产品形式单一，已经无法满足农业产业化的融资需求。由于农村金融机构大都缺乏高级管理人才和创新人才，在经营理念和创新方面相对落后，虽然在金融产品创新上进行了探索，开发了纯信用贷款、农机具抵押、农房抵押、林权抵押等新产品，但总体来看产品开发不足。同时，农村地区缺乏证券公司、保险公司或投融资机构等，农民无法享受到各类金融机构提供的综合性金融理财服务，只能选择储蓄存款作为唯一的投资方式。
（四）农村金融风险分担机制不完备加大了抵御现代农业风险的难度
农业风险从宏观层面上看主要是自然风险。农业规模化经营扩大后，自然风险对农业造成的危害将进一步加大。目前抵御农业风险主要靠政策性农业保险，但农业保险业务发展不足，主要表现为险种较少，且保险金额偏小，再加上农民的信用意识欠缺，农村金融环境不甚理想，导致涉农信贷的风险往往大于其他信贷资金风险。由于缺乏专业的涉农担保机构和有效的风险补偿机制，涉农金融机构没有足够动力提高创新金融产品。另外，由于目前大部分县域财力紧张，在没有财政奖补等激励机制的情况下，金融机构放贷积极性更低。
四、更好发挥金融作用支持农民增加财产性收入的对策建议

结合上文分析，本文认为，金融支持农民增加财产性收入应该在盘活村集体经济、完善农村金融组织体系和产品体系、扩大农民投资理财渠道，以及加强相关政策支持等方面入手。

（一）修订相关法律制度，支持盘活村集体经济资产开发利用

一是修订《物权法》、《土地管理法》、《担保法》等有关限制农村土地承包经营权和宅地基使用权流转和抵押的条款，取消现行相关法律中对“两权”流转和抵押的一系列限制性条款，有效盘活农村土地成本经营权、宅基地使用权等农村财产权。二是对土地承包经营权和宅基地使用权流转及抵押的内涵、法律关系的性质、方式、程序、管理办法以及纠纷解决途径做出明确、系统的界定。加快建立农村产权交易制度、土地承包合同和权益保障机制。总结“两权”抵押贷款试点工作的成功经验，建立切实可行的土地承包经营权的抵押价值认定和抵押登记制度，在全国推广“两权”抵押贷款业务，赋予农民更多的财产权利。
（二）完善农村金融组织体系，推动农村金融产品创新

创新融资渠道和信贷模式，支持村集体开展固定资产投资和租赁、经营特色产业等，通过发展村集体经济，以入股分红、拆股份红等方式增加农民财产性收入。一是完善农村金融组织。继续深化各类涉农金融机构改革，探索涉农金融机构服务“三农”新模式，在农村地区形成以农发行、农业银行、农信社为主体，邮储银行、村镇银行等其他金融机构为补充的金融服务体系，规范小额贷款公司、农民资金互助社等新型农村金融组织，扩大农村金融供给。二是吸引各类民间资本进入农村领域，建立农村金融租赁公司和农业信托公司，鼓励各项风险投资和产业发展基金进入现代农业生产和流通领域。三是充分挖掘农村各种有效抵质押资源，推广森林资源资产抵押、果园（茶园）抵押贷款等可流转交易的资源抵押贷款，尝试开办定单、仓单、应收账款等质押贷款业务，使农村资产向资本转化。四是积极推动债券市场创新，有效拓宽各类农村生产经营主体多元化融资渠道，大力推广直接债务融资工具，鼓励农业产业化龙头企业通过上市、发债融资。
（三）扩大农民投资理财渠道，促进农民闲散资金增值效率

创新农村投资体系，完善农村金融投资产品市场，通过资产增值增加农民财产性收入。一是结合农民的财产结构特点和风险偏好程度开发各类投资理财产品。在设计理财产品时应注重起点低、风险低、收益稳定、能随时赎回，降低本金损失的风险。二是寻求创新途径，赋予金融企业个体特许权，如允许农业银行和农信用社在农村市场开展混业型理财业务，让农户能充分参与储蓄、信贷、证券交易、基金投资、保险投资乃至国际金融市场投资，为农民广开财源创造便利条件和市场环境。三是加强投资理财教育和宣传，让农民拥有一定的知识储备和风险意识，通过投融资增加财产性收入。
（四）加强政策扶持，为农民增加财产性收入提供保障

一是加强农村信用体系建设，形成政府各级部门、农村金融机构和农村经营主体共同参与的农村信用体系建设联动机制，为农村金融发展创造良好的社会环境。二是政府出资建立风险补偿基金，对集体经济发展、土地流转和农房、宅基地流转过程中因自然灾害产生的损失进行补偿，既减少经营业主的损失，也为金融机构贷款资金提供保障。三是完善农村信用担保体系。政府及有关部门制定办法，壮大涉农资金担保服务中心，必要时可吸收民间资本，加快形成以政策性担保机构为引导、商业性和互助性担保机构为主体的担保体系。四是强化货币政策工具的引导作用，对涉农金融机构实施差额准备金制度，适当放松支农再贷款审批条件。五是实施差异化监管政策，推行和落实信贷尽职免责制度，对不良贷款比率实行差异化考核。
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